

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Остапчук Екатерины Сергеевны**  
**«Ближайшие результаты лечения и катамнез больных**  
**аневризматической болезнью головного мозга в зависимости от тактики**  
**ведения»,**  
**представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских**  
**наук по специальности 14.01.11 – первые болезни.**

Аневризматическая болезнь головного мозга (АБМ) является широко распространенной сосудистой патологией головного мозга. Данный факт также связан с доступностью амбулаторных диагностических методов исследования (КТ и МРТ головного мозга), что привело к увеличению числа пациентов, где перебральная аневризма себя не проявила (неразорвавшаяся аневризма). Тема диссертационного исследования, безусловно, актуальна из-за катастрофических последствий в виде высокой частоты инвалидизации и летальности у лиц чаще трудоспособного возраста при возникновении разрыва аневризмы. Поэтому изучение результатов различных методов лечения больных с субарахноидальным кровоизлиянием и больных с неразорвавшимися аневризмами представляет ценность для улучшения исходов заболевания данных больных.

Значительное число наблюдений (310 больных с перебральными аневризмами), обработанных в диссертации с использованием современных методов и методик исследования, наглядность и строгость представленных результатов свидетельствуют об обоснованности научных положений, выводов и практических рекомендаций.

Научная новизна работы заключается в том, что впервые проведено комплексное, ретроспективное исследование больных АБМ в зависимости от лечебной тактики (операции клипирования и эмболизации, консервативная терапия) и периода проведения лечения (острый, холодный, дегеморрагический периоды кровоизлияния). Произведено изучение факторов, определяющих степень восстановления утраченных функций, социально-бытовую и трудовую адаптацию больных АБМ. Установлен наиболее оптимальный метод лечения АБМ в виде малотравматичного и малоинвазивного внутрисосудистого лечения. Также немаловажным является благоприятный исход после оперативного лечения больных с факторами риска неблагоприятного прогноза по сравнению с тактикой консервативного ведения.

Практическая значимость работы заключается в возможности использования полученных результатов исследования практическими врачами при выборе оптимальной тактики лечения больных АБМ с целью улучшения показателей бытовой и трудовой адаптации пациентов. По теме диссертации опубликовано 15 печатных работ, в том числе 5 статей в рецензируемых ВАК журналах.

Принципиальных замечаний по автореферату нет.

**Заключение.** Диссертационная работа Остапчук Екатерины Сергеевны «Ближайшие результаты лечения и катамнез больных аневризматической болезнью головного мозга в зависимости от тактики ведения», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни, полностью удовлетворяет всем требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г., предъявляемым к кандидатским диссертациям и рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а её автор достоин присуждения искомой степени по специальности 14.01.11 – нервные болезни.

450000, Республика Башкортостан, г. Уфа, ул. Ленина, 3  
тел.: (347) 255-10-38

Сайт: <http://bashgmu.ru>

Государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего профессионального образования  
«Башкирский государственный медицинский  
университет» Министерства Здравоохранения  
Российской Федерации.

Заведующая кафедрой неврологии и нейрохирургии  
Института последипломного образования

доктор медицинских наук, профессор,

Заслуженный врач России и РБ,

Главный невролог Республики

Башкортостан и г. Уфы

05.12.14г.



Л.Б. Новикова

Л.Б. Новикова

Л.Б. Новикова